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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka angielskiego (poziom podstawowy)

Zasady oceniania zadan zamknietych oraz zadan otwartych krétkiej odpowiedzi

Zadania zamkniete
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte sprawdzajace znajomos¢ srodkéw jezykowych
W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomos¢ srodkéw jezykowych wymagana jest
petna poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna.

Zadania otwarte sprawdzajace rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow
pisanych

1.

2.

Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywagé, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz
nie jest akceptowana, jesli zdajgcy:

e popetnia btedy, ktore

— zmieniajg znaczenie wyrazu, np. half an our zamiast half an hour w zadaniu 3.2.

— powoduja, ze uzyty wyraz nie bylby zrozumiany przez odbiorce jako wyraz, ktorym
zdajgcy powinien uzupetnié tekst, np. spik English zamiast speak English w zadaniu
5.7.

— powodujg, ze odpowiedz jest niejasna, dwuznaczna lub wieloznaczna, np. short
zamiast half an hour w zadaniu 3.2.

e uzywa zapisu odzwierciedlajgcego brzmienie wyrazu zamiast zapisu w poprawnej

formie ortograficznej, np. in the main squer zamiast in the main square w zadaniu 3.4.

e udziela odpowiedzi, ktora:

— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. problems zamiast technical problems w
zadaniu 3.1.

— nie fgczy sie logicznie i/lub nie jest spdjna z fragmentami tekstu otaczajgcymi luke;
nie jest logiczng odpowiedzig na pytanie, np. games with robots zamiast a guided
tour w zadaniu 5.5.

e udziela dwéch odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a druga — btedna, np. 30

and 45 minutes zamiast 30 minutes w zadaniu 3.2.

e podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktére nie sg zgodne

z tekstem, np. car park in the main square zamiast in the main square w zadaniu 3.4.

¢ udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu, np. koncert

zamiast a concert w zadaniu 3.3.

. Jezeli luke nalezy uzupetnic liczebnikiem, numerem telefonu, godzing lub

wyrazem/wyrazami o wysokiej frekwencji w jezyku angielskim, wéwczas wymagana jest
petna poprawnos¢ zapisu.

Jezeli luke nalezy uzupetni¢ wyrazem/wyrazami o niskiej frekwencji w jezyku angielskim,
dopuszczalne sg btedy jezykowe i/lub ortograficzne, o ile nie zaktdcajg komunikaciji,
a odpowiedz wskazuje, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

Jezeli luke nalezy uzupetni¢ dtuzszym fragmentem tekstu lub zadanie wymaga
odpowiedzi petnym zdaniem, kluczowe jest przekazanie komunikatu.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uwaga!

1. W zasadach oceniania rozwigzan zadan ustalanych dla konkretnych zadah w arkuszu
egzaminacyjnym mogg zostac okreslone wyjatki od powyzszych zasad, np.
dopuszczajgce uzgodniony katalog btedéw w przypadku danego wyrazu.

2. Akceptowane sg réwniez odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, jezeli sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka angielskiego (poziom podstawowy)

Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wymagania egzaminacyjne 2023’ Poprawna
Zadanie L
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
1.1 [1.3) Zdajgcy okresla intencje F
o [I. Rozumienie nadawcy/autora wypowiedzi.
12 wypowiedzi. 11.7) Zdajgcy wycigga wnioski z informacji B
o zawartych w wypowiedzi.
Zdajgcy rozumie - -
13 wypowiedzi ustne [1.4) Zdajgcy okresla kontekst c
o umiarkowanym stopniu | Wypowiedzi.
ztozonosci, wypowiadane | || 3) 7dajgcy okresla intencje
1.4. w naturalnym tempie, d / iedzi A
w standardowej odmianie nadawcy/autora wypowiedzi.
15 jezyka...]. [1.2) Zdajgcy okresla gtdwng mysl| E
e wypowiedzi [...].
Zadanie 2.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie d ieds
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
[1.6) Zdajgcy uktada informacje
2.1. . A
w okreslonym porzadku.
5o Il Rozumienie 11.2) Zd.ajchy okresla gtéwng mysl B
. wypowiedzi [...].
wypowiedzi.
11.7) Zdajgcy wycigga wnioski wynikajace
2.3. Zdajgcy rozumie z informacji zawartych C
wypowiedzi ustne W wypowiedzi.
0 umiarkowanym stopniu
24. zfozonosci, wypowiadane _ o o A
w naturalnym tempie, [1.5) Zdajacy znajduje w wypowiedzi
w standardowej odmianie | okreslone informacje.
2.5. jezyka[...]. C
[1.2) Zdajgcy okresla gtbwng mysl|
2.6. o C
wypowiedzi [...].

1 https://www.gov.pl/web/edukacja-i-nauka/wymagania-egzaminacyjne-obowiazujace-na-egzaminie-maturalnym-

w-roku-2023-i-2024
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 3.
Wymagania egzaminacyjne 2023
Zadanie
Wymagania ogolne Wymagania szczegotowe
Il. Rozumienie wypowiedzi.
3.1 Zdajgcy rozumie wypowiedzi ustne

o0 umiarkowanym stopniu
ztozono$ci, wypowiadane
w naturalnym tempie,

3.2.

w standardowej odmianie jezyka

[

V. Przetwarzanie
wypowiedzi.

3.3.

Zdajgcy zmienia forme przekazu
ustnego [...].

I. Znajomosc¢ srodkdéw
jezykowych.

3.4.

Zdajgcy postuguje sie w miare
rozwinietym zasobem $rodkéw
Jjezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych)

[

VIII.2) Zdajgcy
przekazuje w jezyku
obcym nowozytnym
[...] informacje
sformutowane w tym
jezyku obcym.

11.5) Zdajacy znajduje
W wypowiedzi
okreslone informacje.

Uszczegoétowienia do zadania 3.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad.

Odpowiedz oczekiwana

Przyktady odpowiedzi akceptowalnych

3.1.

problem with the coach

problem with coach

(technical) problems with (a/the) bus
trouble / difficulties with a coach/bus
they were technical problems with bus

3.2.

half an hour
30 minutes

Y hour

0,5h

for 30 minutes / 30 min.
half hour / half (of) hour

The break will have / be half hour.

3.3.

(a) concert of instrumental music

instrumental concert

concert instrumental music

They will be sightseeing and attending
an instrumental concert.

visit / take partin / listen to an
instrumental concert

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka angielskiego (poziom podstawowy)

3.4.

in the main square

the square in the centre (of the town)
in the Main Square

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
coach / bus odpowu:jdz nie jest wystarczajgco
precyzyjna
some problems odpowgdz nie jest wystarczajgco
precyzyjna
schedule odpowiedz niezgodna z tekstem
tochnical problems odpowmtdz nie jest wystarczajgco
precyzyjna
3.1. | because it is technical problem odpowgdz nie Jest wystarczajaco
precyzyjna
technical problem with a couch biad, kftory’ zrmema Zhaczenie wyrazu,
odpowiedz niezgodna z tekstem
technical problems witch coatch odeW|.edz.!est niejasna (zaburzenie
komunikaciji)
(technical) problems with a transport odpowgdz nie jest wystarczajgco
precyzyjna
techical problems with coach btad ortograficzny
45 minutes odpowiedz niezgodna z tekstem
short odpowiedz wieloznaczna
half an hour or 45 minutes dwie odpowiedzi, z ktérych jedna jest
poprawna, a druga — btedna
half an our btad, kjtory’ zmlgnla znaczenie wyrazu,
3.2 odpowiedz niejasna
half an hauer wymagana jest poprawna pisownia
wyrazu hour
They must be waiting half hour. odpowiedz niezgodna z tekstem
The break will be shorter than planned. odpowgdz nie jest wystarczajaco
precyzyjna
(a) concert odpowu:jdz nie jest wystarczajgco
precyzyjna
seeing architecture odpowiedz niezgodna z tekstem
music odpowgdz nie jest wystarczajgco
precyzyjna
3.3. | sightseeing odpowiedz niezgodna z tekstem
koncert odpowiedz w innym Je,zy.ku, niz
wymagany w tym zadaniu
btad, ktéry zmienia znaczenie wyrazu;
concern e
odpowiedz niejasna
concerts odpowiedz niezgodna z tekstem
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

instrumental music

odpowiedz nie jest wystarczajgco
precyzyjna

concert of many instruments

odpowiedz niezgodna z tekstem

classical music concert

odpowiedz niezgodna z tekstem

at the car park

odpowiedz niezgodna z tekstem

by the coach

odpowiedz niezgodna z tekstem

in the shopping centre

odpowiedz niezgodna z tekstem

car park in the main square

poprawna odpowiedz uzupetniona
elementami, ktére nie sg zgodne
z tekstem

maine / mein square

wymagana jest poprawna pisownia
wyrazu main

3.4.
in the main squer

wymagana jest poprawna pisownia
wyrazu square

bus park odpowiedz niezgodna z tekstem

on square odpowgdz nie jest wystarczajgco
precyzyjna

in Oxford odpowiedz nie jest wystarczajgco

precyzyjna

in mine / my square

odpowiedz jest niejasna / niezgodna z

tekstem

Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie N
Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
41 II. Rozumienie D
42, wypowiedzi. . ’ ’ ’ A
[11.1) Zdajgcy okresla gtowng mysl [...]
Zdajacy rozumie [..] | gragmentu tekstu
4.3. wypowiedzi pisemne o ) E
umiarkowanym stopniu
4.4 ztozonosci [...]. F
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka angielskiego (poziom podstawowy)

Zadanie 5.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie - s
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
5.1, Il. Rozumienie 1y}, 1y zdajacy okresla giowna mys tekstu. D
wypowiedzi.
59 . . [11.2) Zdajgcy okresla intencje A
- Zaagjacy rozumie [...] | nadawcy/autora tekstu.
wypowiedzi pisemne - — —
53 o umiarkowanym stopniu | 111.4) Zdajgcy znajduje w tekscie 5
" ztozono$ci |[.. ]. okreslone informacje.
Wymagania egzaminacyjne 2023
Zadanie
Wymagania ogoélne Wymagania szczegotowe
II. Rozumienie
wypowiedzi.
54.
Zdajgcy rozumie [...]
wypowiedzi pisemne
0 umiarkowanym stopniu
ztozonosci [...].
55 V. Przetwarzanie
wypowiedzi. VIII.2) Zdajgcy przekazuje
w jezyku obcym [11.4) Zdajgcy znajduje
Zdajacy zmienia forme | nowozytnym [...] w tekscie okreslone
przekazu [i' 1 ]p isemnego informacje sformutowane informacje.
o w tym jezyku obcym.
5.6. . s
I. Znajomos$cé
Srodkow jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie
dos¢ bogatym zasobem
Srodkow jezykowych
S.7. (leksykalnych,
gramatycznych,

ortograficznych) [...].
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Uszczegoétowienia do zadania 5.

Zasady oceniania

Zasady oceniania rozwigzan zadan

1 pkt — poprawna odpowiedz.
Zad. Odpowiedz oczekiwana Przyktady odpowiedzi akceptowalnych
5.4. | Zoya Zoya Robot (robot)
. 2 guided tours
ded t
5.5. (a)_ gulded four (a/ the / some) guided tour
guided tours .
some guided tours
5.6 (a) semi-circle semi-circles
" | (a) semicircle semi-circle with / by finger
5.7 speak English communicate (in) English
""" | also speak English speak (in) english
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
Maria / Kodomoroid odpowiedz niezgodna z tekstem
5.4 Zoja odpowiedz niepoprawna
" | Robbie / Aglio Kim odpowiedz niezgodna z tekstem
Robot Playing Zone odpowiedz niezgodna z tekstem
a tour with a guide gdpowm’dz niezgodna z poleceniem —
wyrazow
zwiedzanie z przewodnikiem odpowiedz w innym Jezy_ku niz
wymagany w tym zadaniu
a guide odpowgdz nie jest wystarczajgco
precyzyjna
5.5. | aguided tur/a gaided tour wymagana jest pemg poprawnosc
e ortograficzna wyrazéw guide i tour
a guide tour odpowiedz niezgodna z tekstem
trips / tours odpowm;dz nie jest wystarczajgco
precyzyjna
odpowiedz nie tgczy sie logicznie i/lub
yoga with robots nie jest spdjna z fragmentami tekstu
otaczajgcymi luke
a circle odpowiedz niezgodna z tekstem
something odpowmfdz nie jest wystarczajgco
precyzyjna
with one / a finger odeW|e.dz nie jest wystarczajgco
precyzyjna
semi-circel wymagana jest poprawna pisownia
wyrazu circle
be programmed odpowiedz niezgodna z tekstem
odpowiedz nie tgczy sie logicznie
5.7. | speak Korean z fragmentem tekstu otaczajgcym luke
speek English wymagana jest poprawna pisownia
wyrazu speak
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka angielskiego (poziom podstawowy)

(can) speaking English

nie fgczy sie logicznie i/lub nie jest
spoéjna z fragmentami tekstu
otaczajgcymi luke

serve customers / bring their orders /

deliver food

nie fgczy sie logicznie i/lub nie jest
spéjna z fragmentami tekstu
otaczajgcymi luke

speak with customers

odpowiedz nie jest wystarczajgco
precyzyjna

speak many languages

odpowiedz niezgodna z tekstem

speak foreign language

odpowiedz nie jest wystarczajgco
precyzyjna

speak different languages

odpowiedz nie jest wystarczajgco
precyzyjna

speak 2 languages

odpowiedz nie jest wystarczajgco

precyzyjna

Zadanie 6.
Zadanie Wymagania egzaminacyjne 2023 Popra\fvna’
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
6.1. D
6.2 1. Rozumienie I11.4) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone D
o Wypow|edz| informacje.
6.3. Zdajacy rozumie [...] B
wypowiedzi pisemne
6.4 o umiarkowanym stopniu | 111.8) Zdajgcy odrdznia informacie o faktach c
o ztozonosci [...]. od opinii.
[11.1) Zdajgcy okresla gtéwng mysl tekstu
6.5. A
[...]
Zadanie 7.
Zadanie Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
7.1. E
II. Rozumienie
79 wypowiedzi. B
o ' . 111.5) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki miedzy
Zdajacy rozumie [..] | nos7czeg6Inymi czesciami tekstu.
7.3. wypowiedzi pisemne A
0 umiarkowanym stopniu
ztozonosci [...].
7.4. C
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Znajomos¢ srodkow jezykowych

Zadanie 8.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie s
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe odpowiedz
8.1 ’ . ’anjomoéé C
srodkow jezykowych.
I. Zdajgcy postuguje sie w miare
8.2 Zdajgcy postuguje sie | rozwinietym zasobem $rodkow B
- w miare rozwinielym | jezvkowych (leksykalnych,
zasobem srodkow .
jozykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].
8.3 gramatycznych, B
o ortograficznych) [...].

Zadanie 9.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie L
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
9.1. I. Znajomos¢ B
Srodkow jezykowych.
9.2 I. Zdajacy postuguje sie w miare B
o Zdajacy postuguje sig | rozwinigtym zasobem $rodkéw
w miare rozwinietym :
9.3, asobom Srodkou jezykowych (Ieksykalnyc_h, c
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].
gramatycznych,
9.4. ortograficznych) [...]. A
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA Strona 11 z 28




Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka angielskiego (poziom podstawowy)

Zadanie 10.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie s s
Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegoétowe odpowiedz
10.1. tell
I. Znajomosé
$rodkow jezykowych. | I. Zdajacy postuguje sie w miare
rozwinietym zasobem srodkéw
10.2. Zdajgcy postuguje sie | jezykowych (leksykalnych, far
w miare rozwinigtym .
asobem Srodkow gramatycznych, ortograficznych)
Jjezykowych (leksykalnych, [-]-
gramatycznych,
ortograficznych) [...].
10.3. do
Zadanie 11.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogodlne Wymaganie szczego6towe odpowiedz
is trying to learn /
111 . :
) . s trying to learn
I. Znajomos¢
srodkow jezykowych. I. Zdajacy postuguje sie w miare
112 Zdajacy postuguje sie _rozwmletym zasobem Srodkow on? of Jane’s
w miare rozwinietym jezykowych (leksykalnych, interests
zasobem $rodkow gramatycznych, ortograficznych)
Jezykowych (leksykalnych, | [ ]. has already
gramatycznych, written / ‘s
ortograficznych) [.. ]. ,
11.3 already written
(the)/ already
wrote
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wypowiedz pisemna

Zadanie 12.
Dowiedziatles(-as) sie o planach zamkniecia klubu sportowego, w ktérym trenujesz.
Na swoim blogu:

e przedstaw powod zamkniecia klubu

¢ wyjasnij, dlaczego, Twoim zdaniem, zamkniecie klubu jest ztym pomystem

e napisz, w jaki sposob zamierzasz ratowac¢ klub przed zamknigciem

e popros czytelnikéw bloga o inne pomysty dotyczace ratowania klubu przed

zamknieciem i poinformuj, w jaki sposéb moga Ci je przekazywaé.

Ogodlne wymagania egzaminacyjne
l. Znajomos¢ srodkéw jezykowych.
Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].
lll.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie tworzy [...] proste, spdjne i logiczne wypowiedzi pisemne [...].
IV. Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajacy [...] reaguje w formie prostego tekstu pisanego w typowych sytuacjach [...].
V. Przetwarzanie wypowiedzi.
Zdajgcy zmienia forme przekazu [...] pisemnego [...].

Szczegotowe wymagania egzaminacyjne

l. Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

V.4) Zdajgcy przedstawia intencje [...] i plany na przysziosé.

V.6) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

VII.3) Zdajagcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

VII.12) Zdajacy wyraza prosbe [...].

VIII.3) Zdajacy przekazuje w jezyku obcym nowozytnym informacje sformutowane w jezyku
polskim.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujgcych kryteriach:
o tresc
e spéjnosc¢ i logika wypowiedzi
o zakres $rodkow jezykowych
e poprawnos¢ srodkéw jezykowych.
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KOMISJA
EGZAMINACYJNA Strona 13 z 28



Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka angielskiego (poziom podstawowy)

Tresé

W ocenie tresci bierze sie najpierw pod uwage, do ilu podpunktéw polecenia zdajacy sie
odniost w swojej wypowiedzi, a nastepnie ile z tych podpunktéw rozwingt w zadowalajgcym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje sie od 0 do 5 punktéw, zgodnie z ponizszg tabels.

Do ilu podpunktéw lle podpunktéw rozwingt?

zdajgcy sie odnidst? 4 3 2 1 0
4 S5pkt | 4pkt | 3pkt | 2pkt | 2 pkt
3 3pkt | 3pkt | 2pkt | 1pkt
2 2pkt | 1pkt | 1pkt
1 1 pkt | O pkt
0 0 pkt

Przyktadowo: za wypowiedz, w ktérej zdajgcy odnidst sie do 2 podpunktow i oba rozwinat,
przyznaje sie 2 punkty.

Uszczegoétowienia dotyczace oceniania tresci

1. W ocenie tresci egzaminator kieruje sie:

a. nadrzednymi zasadami dotyczgcymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—-17 ponizej oraz ustaleniami przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla
konkretnego zadania

b. w razie watpliwosci — rozwazeniem nastepujgcych kwestii:

— w jakim stopniu jako odbiorca czuje sie poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki sposob zdajacy realizuje dany podpunkt, np. za pomocg ilu zdan i jakich,
za pomocg ilu czasownikdéw/okresinikow, jak ztozona jest wypowiedz, jak wiele
szczegotow przekazuje?

2. Nalezy uzna¢, ze zdajgcy nie odniést sie do danego podpunktu polecenia, jesli

a. nie realizuje tego podpunktu lub

b. realizuje go w sposéb niekomunikatywny.

3. Nalezy uznac¢, ze zdajgcy odniést sie do danego podpunktu polecenia, jesli

a. realizuje go w sposob komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.

¢ przedstaw powoéd zamkniecia klubu
They say the building is in poor condition. (jedno odniesienie)

b. rozbudowuje minimalng realizacje podpunktu o dodatkowa, komunikatywng informacije,
np. They say the building is in poor condition and there are no coaches. (dwa
odniesienia).

4. Nalezy uznaé, ze zdajgcy rozwingt dany podpunkt polecenia, jesli odnidst sie do niego

w sposob bardziej szczegotowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebnié:

a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia, np.
¢ przedstaw powoéd zamkniecia klubu

They say the building is in poor condition, there are no coaches and the facilities are
old.

b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

Zasady oceniania rozwigzan zadan

They say there is no money to pay the rent and modernize the building.
W przypadku podpunktow polecenia, ktore skfadajg sie z dwoch cziondw:
a. jesli zdajgcy w minimalnym stopniu nawigzat do jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowat, nalezy uznac, ze odniost sie do danego podpunktu
b. jesli zdajacy nawigzat do obydwu cztondéw w minimalnym stopniu, nalezy uznac, ze
odniést sie do danego podpunktu
c. jesli zdajacy rozbudowat swojg wypowiedz tylko w zakresie jednego czionu,
a drugiego nie zrealizowat, nalezy uznaé, ze odnidst sie do danego podpunktu
d. jesli zdajacy odnidst sie do obydwu cztondw i przynajmniej jeden z nich przedstawit
w sposob bardziej szczegdtowy, nalezy uznac, ze rozwingt wypowiedz.
Wyrazenia takie jak np. play football, pay the rent, collect money, organise a concert, call
the coach, financial problems, post on Facebook traktowane sg jako jedno odniesienie
sie do podpunktu polecenia.
Realizacja podpunktu polecenia za pomocg synonimicznych wyrazéw/wyrazen lub
wzajemnie wykluczajgcych sie wyrazéw/wyrazen, lub za pomocg réwnorzednych
wyrazéw/wyrazenh jest traktowana jako jedno odniesienie, np.
¢ wyjasnij, dlaczego, Twoim zdaniem, zamknigcie klubu jest ztym pomystem
Now we can no longer do and play sports.
Pospolite modyfikatory takie jak np. very, a little, some, much, many oraz zaimki nie sg
traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu polecenia.
Nazwy wiasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu
polecenia, chyba ze w wyrazny sposéb wnoszg dodatkowe informacje.
Realizacje poszczegolnych podpunktow polecenia ocenia sie w catej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystgpi¢ w roznych czesciach
pracy.
Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwéch réznych
podpunktéw polecenia, np.
e przedstaw powoéd zamkniecia klubu
¢ wyjasnij, dlaczego, Twoim zdaniem, zamkniecie klubu jest ztym pomystem
The coach can’t work there.
Jesli zdajgcy traktuje poszczegodlne podpunkty polecenia jak zadawane pytania i tworzy
wypowiedz przez odpowiadanie na te pytania, nie dbajgc o precyzyjne przekazanie
informacji wymaganych w kazdym podpunkcie polecenia, prowadzi to do obnizenia
punktacji za tre$¢ oraz moze powodowac obnizenie punktacji za spojnosc¢ i logike
wypowiedzi.
Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposéb niestandardowy, budzacy
watpliwos$¢, to wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze informacja
dotyczy danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.
Jezeli zdajgcy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwiniety
traktowany jest jako podpunkt, do ktérego zdajacy tylko sie odnidst, a podpunkt, do
ktérego zdajacy sie odnidst, jako niezrealizowany.
Dopuszcza sie udzielenie przez zdajgcego wymijajgcej odpowiedzi, np. Nie wiem,
kiedy.../ Nie wiem, co.../ Nie wiem, dlaczego..., jesli odpowiedz taka spetnia warunki
polecenia. Nie akceptuje sie odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjnej,
np.
e popros czytelnikéw bloga o inne pomysty dotyczace ratowania klubu przed
zamknieciem i poinformuj w jaki sposéb moga Ci je przekazac
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I don’t know how you can give me your suggestions.
16. Jezeli zdajgcy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje sie
realizacje podpunktu polecenia za niekomunikatywng, np.
e napisz, w jaki sposéb zamierzasz ratowa¢ klub przed zamknieciem
I’'m thinking about organising demonstracje. (nie odniést sie)
17. Jezeli zdajgcy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest
kluczowy do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage
w ocenie tresci, np.
¢ napisz, w jaki sposéb zamierzasz ratowa¢ klub przed zamknieciem
I’'m thinking about organising a protest przed siedzibg wtadz of the club. (odniost sie).
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Zadanie 12.
Dowiedziatle$(-as) sie o planach zamkniecia klubu sportowego, w ktérym trenujesz.
Na swoim blogu:

e przedstaw powdd zamkniecia klubu

¢ wyjasnij, dlaczego, Twoim zdaniem, zamkniecie klubu jest ztym pomystem

e napisz, w jaki sposob zamierzasz ratowac¢ klub przed zamknigciem

e popros czytelnikéw bloga o inne pomystly dotyczace ratowania klubu przed

zamknieciem i poinformuj, w jaki sposob moga Ci je przekazywaé.

Hi, everyone!
Can you believe that our sports club is going to be closed soon?

e przedstaw powod zamkniecia klubu

VII.3. Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uznaé¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy podaje przynamnie;j

jedng przyczyne zamkniecia klubu sportowego, np.

— kwestie finansowe, np. It has financial problems. (,odniost sie”). / The rent is too high
and the club has no money to pay for it. (,odniost sie i rozwinat’) LUB

— stan techniczny budynku, modernizacja budynku, w ktérym miesci sie klub, np. They say
the club needs to be modernised. (,0dniost sie”) LUB

— nieprzestrzeganie rezimu sanitarnego, np. The problem is that only 10 people can enter
the gym at a time. In fact more than 20 did it. (,odniost sie i rozwinaft”)

— zmiana wiasciciela klubu, np. /t’s the decision of the new owner of the club. (,o0dnidst
sie”) LUB

— wydarzenia, ktére miaty miejsce w klubie, np. It’s because of the accident. (,odnidst sie”)
LUB

— skargi/protesty mieszkancéw budynku, w ktérym miesci sie klub, np. They want to do it
because of the protest of the residents who don’t want the club to be in their building.
(,odnidst sie i rozwinat”’) LUB

— brak kadry trenerskiej, brak chetnych, np. They want to close it because of lack of staff.
(;odniést sie”) / They say there are too few people who want to join the club. (,0dnidst
sie”).

Wymagany jest spdéjnik ,bo”, ,poniewaz”, ,dlatego” lub ,zeby” (because, because of, due

to), gdy z kontekstu nie wynika, ze zdajgcy podat powdd zamkniecia klubu, np. Students

will train at school. (,nie odniost sie”), ALE They close the club because students will train

at school. (,0dniost sie”).

Jako rozwiniecie tego podpunktu polecenia traktuje sie zwroty takie jak, np. I'm
dissatisfied, It’s a pity, | think it's awful okreslajgce uczucia/emocje/stosunek piszgcego do
faktu zamkniecia klubu, pod warunkiem ze zdajacy realizuje kluczowy element tego
podpunktu polecenia, czyli podaje powod zamkniecia klubu, np. It’s a pity they close

the club. (,nie odniost sie”), ALE It’s a pity the new owner wants to transform the club into
a vegan restaurant. (,0dnidst sie i rozwinat”).

Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktorej zdajacy:
— nie podaje, np. zadnych informacji na temat powodéw zamkniecia klubu, np. / can’t play
sports in the club.
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— wyjasnia, dlaczego przeniést sie do innego klubu, np. 'm going to play sports in another
club because there is more good equipment there.

nie odniost sie odniést sie odniést sie i rozwinat
So far nobody has It's because of The ones closing the club claim
informed us of the coronavirus. that it is badly situated, with very
reason for the closure of old equipment and nobody wants
the club. to come to the club.
| don’t know why they It's because the owner of | It's the decision of our city
want to close the club. the building has sold it. authorities. According to them,

nobody needs this club.

¢ wyjasnij, dlaczego, Twoim zdaniem, zamkniecie klubu jest ztym pomystem

VII.3. Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.
V.6. Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...]-

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy wyjasnia, dlaczego,

jego zdaniem, zamkniecie klubu jest zZtym pomystem. Zdajgcy musi podaé przynajmnie;j

jedng informacje, ktéra stanowi uzasadnienie jego stanowiska, np.

— wskazacd role, jakg klub odgrywa w danej miejscowosci, np. | don’t agree with this
decision because the club is very popular in our area. (,0dniost sie”) LUB

— przedstawi¢ pozytywne doswiadczenia / wydarzenia zwigzane z funkcjonowaniem klubu,
np. What a pity. Thanks to this club | could train judo and become the current judo
champion. (,odniést sie i rozwing!”) LUB

— przedstawi¢ inne korzysci dziatalnosci klubu (bogata oferta, metody treningowe,
wykwalifikowani trenerzy, wyposazenie klubu, atmosfera w klubie), np. There is a good
atmosphere in this club and therefore it shouldn’t be closed. (,0dnidst sie”)

— przedstawi¢ negatywne skutki zwigzane z zamknieciem klubu, np. If it is closed we will
have no place to spend our free time. (,0dniost sie”).

Jezeli zdajacy przedstawia wytgcznie zdanie/stanowisko innych oséb, bez powigzania ze
swoim zdaniem/stanowiskiem, to taka realizacja tego podpunktu polecenia jest
kwalifikowana na poziom nizszy, np. According to my friends, closing the club is a bad idea
— it’s a wonderful place for playing sports and having fun. (R—Q). ALE According to my
friends, closing the club is a bad idea — it's a wonderful place for playing sports and having
fun. And | do agree with them. (,0dni6st sie i rozwinat”).

Zdajacy nie musi uzy¢ w swojej wypowiedzi wyrazen in my opinion / | think, ale kontekst
wypowiedzi nie moze wykluczac, ze w pracy przedstawione jest stanowisko zdajgcego.

Wypowiedz, w ktérej zdajgcy wyraza wytgcznie pozytywng opinie na temat klubu jest
kwalifikowana na poziom nizszy, np. It’s a fantastic club. (O—N).

Jedli zdajgcy przedstawia zalety klubu, ktore wskazujg na negatywne konsekwencje
zamkniecia go, to taka realizacja tego podpunktu polecenia jest akceptowana, np. Fifty
experienced trainers work in this club. All of them will lose their jobs. (,0dnidst sig i
rozwinat”’), ALE Fifty experienced trainers work in this club. (,nie odnidst sig”).
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W pracy nie musi pojawic¢ sie spojnik ,bo”, ,poniewaz”, ,dlatego”, ale z kontekstu
wypowiedzi musi wynika¢ powdd, dla ktérego piszacy jest przeciwny zamknieciu klubu.

Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktorej zdajgcy nie odnosi sie do tego podpunktu

polecenia, np.

— pisze, ze zamkniecie klubu sportowego jest dobrym pomystem, np. In my opinion it’s
a good idea because there are no professional trainers in it.

— informuje jedynie o terminie zamkniecia klubu sportowego, np. The club will stop
functioning next week.

nie odniést sie odniést sie odniést sie i rozwinat
They will finally close In my opinion it's a wrong It's a pity because it offers
the club! decision because many many different sports activities
teenagers could play football and employs very good
there. instructors.
| think they are right. I’'m against it because | will I’'m against it because | will
have nowhere to swim. have nowhere to swim and
meet with friends who like the
same sport.

e napisz, w jaki sposob zamierzasz ratowaé klub przed zamknigeciem

V.4. Zdajacy przedstawia intencje [...] i plany na przysztos¢.

Nalezy uznaé kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy przedstawia swoje plany

zwigzane z ratowaniem klubu przed zamknieciem, np.

— wskazuje przynajmniej jedng czynnosé, ktorg wykona, aby uratowaé klub przed
zamknieciem, np. I'll call both my coach and friends from the team and we’ll try to
negotiate with the new owner of the building. (,0dniést si¢ i rozwinat”).

— zacheca czytelnikow bloga do dziatania, np. What do you think about organising a
concert to help our club? We could invite a famous band. (,0dnidst sie i rozwinat).

— przedstawia swoje pragnienia/preferencje/intencje, np. I'm going to write a letter to the
administration and ask them not to close the club. (,0dniést sie i rozwinat”).

Uznaje sie czynnosci dotyczagce ratowania klubu, ktére zdajgcy chce wykonaé razem
z innymi osobami, np. Together with my friends | organise a concert. (,0dniost sig”).

Jezeli w pracy przedstawione sg plany / dziatania kogos$ innego niz piszgcego, to taka
realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. My friends
decided to hang a poster on the front wall «Don’t close the club!» (R—Q). Moze by¢ ona
traktowana jako element rozwijajgcy, pod warunkiem ze zdajgcy przedstawia tez swoje
plany zwigzane z ratowaniem klubu przed zamknieciem, np. I'll publish an article in the
local paper and my friends will prepare a poster. (,0dniést sie i rozwinat”).

Jezeli w pracy przedstawione sg plany / dziatania zdajgcego, ALE z pracy nie wynika, ze
sg one zwigzane z ratowaniem klubu przed zamknieciem, to nie sg one uznawane za
realizacje tego podpunktu polecenia, np. We are going to make a picnic. (,nie odniost sie”),
ALE We are going to organise a picnic and collect money for our club. (,odniost sie”).
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Ogolne sformutowania, bez wskazania konkretnych czynnosci zwigzanych z ratowaniem
klubu przed zamknieciem nie sg traktowane jako realizacja tego podpunktu polecenia, np.
| have many ideas how to save the club. (,nie odniost sie”), ALE | have many ideas how to
save our club, for example, raising money to renovate it. (,odniost sie i rozwinat”)

Wyrazenie opinii 0 swoim pomysle na ratowanie klubu jest traktowane jako element
rozwijajgcy, np To save the club I'm going to open the shop to raise money. I think it’s
a very good idea. (,0dniost sie i rozwinat”).

Jezeli ten podpunkt polecenia jest realizowany w czasie przesztym, to taka realizacja
kwalifikowana jest na poziom nizszy.

nie odnidst sie odniést sie odniést sie i rozwinat
| don’t know what to do | know what to do to save | | know what to do to save the
to save the club. the club. I'll write a letter to | club. Tomorrow I'll write a letter to
my coach. my coach.
My brother will organise | I'll ask my parents to help | I'll contact journalists and ask
a protest. (O—N). me save the club. them to write about our club in the
local newspaper.

e popros czytelnikow bloga o inne pomysty dotyczace ratowania klubu przed
zamknieciem i poinformuj, w jaki sposéb moga Ci je przekazywaé.

VIl.12. Zdajacy wyraza prosbe [...].
VII.3. Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Ten podpunkt polecenia jest dwucztonowy. Aby odpowiedz zdajgcego mogta by¢ uznana
za rozwinietg, wymagane jest odniesienie sie do jego obydwu cziondw (wyrazenie proshy
o rade oraz wskazanie sposobu przekazywania swoich pomystéw) i przedstawienie
jednego z nich w sposob bardziej szczegdtowy, np.

If you have any suggestions, please, write them under my post as soon as possible. | hope
they will be really helpful. (,0dnidst sie i rozwingt”)

Jezeli zdajgcy w minimalnym stopniu nawigzat tylko do jednego czionu, tj.:

— poprosit czytelnikdw bloga o pomysty dotyczgce ratowania klubu, np. Do you have any
ideas how to save the club? (nawigzanie do pierwszego cztonu, drugi niezrealizowany)
ALBO

— wskazat sposdb/sposoby przekazywania rad/pomystow ratowania klubu, np. Please,
write to me! (nawigzanie do drugiego cztonu, pierwszy niezrealizowany),

woéwczas uznaje sie, ze odnidst sie do tego podpunktu polecenia.

Jezeli zdajgcy rozbudowat swojg wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu, a drugiego

nie zrealizowat, np.

— What do you think about this problem? Have you got your own ideas how to solve it? If
yes, please let me know! (rozbudowana prosba o pomysty na ratowanie klubu, ale brak
informaciji o sposobach jej przekazywania)
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— Please, write to me as soon as possible or call the phone number below. We can also
meet in the club tomorrow. (rozbudowana informacja o sposobach przekazywania
informaciji, ale brak prosby o pomysty na ratowanie klubu),

woéwczas uznaje sie, ze odnidst sie do tego podpunktu polecenia.

Realizujgc pierwszy czton podpunktu polecenia zdajgcy nie musi uzy¢ stowa ,prosi¢”,
.prosba”, np. Have you got any suggestions how to save our club?

Jako rozwiniecie tej czesci polecenia traktuje sie informacje, w ktoérych zdajgcy, np.

— wyraza swojg opinie dotyczgcg przekazywania przez czytelnikéw bloga pomystéw na
ratowanie klubu, np. I'll be very happy if | get them. We need them very much! | You are
usually very creative.

— ocenia sytuacje, w ktorej sie znajduje wobec zamknigcia klubu, np. / don’t know what to
do. We are in a very difficult situation.

— doprecyzowuje czas przekazania pomystow, stosujgc wyrazenia takie jak as soon as,
within two days, till the evening itp.

pod warunkiem, ze realizuje kluczowe elementy tego podpunktu polecenia, czyli prosi

czytelnikéw bloga o pomysty dotyczgce ratowania klubu przed zamknieciem oraz informuje

0 sposobie ich przekazania.

Jako realizacje pierwszego cztonu polecenia akceptuje sie prodbe zdajgcego o wyrazenie
przez czytelnikéw bloga opinii dotyczgcej jego pomystu ratowania klubu, np. (Il call my
coach.) What do you think about it? (,odniést sie”)

Realizujgc drugi czion podpunktu polecenia zdajgcy powinien odnies¢ sie do sposobu,

w jaki czytelnicy bloga przekazg mu swoje pomysty, np.

— osobiscie, np. Tomorrow I'll be waiting for you in our club. Le’s meet and talk about your
suggestions.

— poprzez wskazanie kanatu komunikacyjnego, np. Call the phone number 56566 / send
an e-mail.

Nazwy wlasne ogdlnie znanych aplikaciji/portali spotecznosciowych pozwalajgcych na
przekazywanie informacji / komunikowanie sie nie sg traktowane jako element rozwijajacy,
np. And what are your ideas? Please, post them on Facebook or Twitter. (,0dnidst sie”).

nie odniodst sie odniést sie odnidst sie i rozwinat
These are my ideas. What would you do in this | I'm counting on your suggestions.
situation? You are very creative. Send them

to me by e-mail.

I’'m sure I'll find If you don’t like my idea, If you don’t like my idea, you can
a solution. you can propose other propose other solutions. Please
solutions. write to me as soon as possible.
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KOMISJA

EGZAMINACYJNA Strona 21 z 28



Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka angielskiego (poziom podstawowy)

Spéjnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci i logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu
wypowiedz jest klarowna, funkcjonuje jako catos¢ dzieki jasnym powigzaniom (np.
leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy zdaniami lub akapitami i nie
zawiera fragmentdw, ktore sg sprzeczne z ogdlnie przyjetymi zasadami rozumowania.

Wypowiedz jest w catoéci spéjna i logiczna zarbwno na poziomie poszczegoélnych
2 pkt | zdan, jak i catego tekstu LUB w wypowiedzi wystepujg sporadyczne usterki w
spoéjnosci i/lub logice.

Wypowiedz zawiera dos¢ liczne usterki w spojnosci/logice na poziomie

1 pkt poszczegdlnych zdan i/lub catego tekstu.

Wypowiedz jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest z

0 pkt fragmentow trudnych do powigzania w cato$¢

Jesli w pracy wystepuje dluzszy fragment tekstu (np. 1-2 zdania), ktéry jest
niejasny/niekomunikatywny, przyznaje sie 1 punkt. Jesli takich fragmentéw jest wiecej lub sg
one dtuzsze, przyznaje sie 0 punktow.

Dodatkowe uwagi dotyczace oceniania spéjnosci i logiki wypowiedzi

1. Zaburzenie spgjnosci i/lub logiki moze wynikac np. z:

e braku potgczenia wypowiedzi piszgcego z podanym poczatkiem, np. Hi, everyone!
Can you believe that our sports club is going to be closed soon? | have bad news
for the members of the Alianza sports club. They have decided to close it.

e braku potgczenia miedzy czesciami tekstu, np. odwotywanie sie do czegos, co nie jest

wczesniej wspomniane, np. Neighbours complain about the noise. They bother him day

and night.

¢ nieuzasadnionego uzycia czasownikdéw w réznych czasach gramatycznych
(przeskakiwania z jednego czasu gramatycznego na inny), np. I think we are able to
organize a charity event and we raised a lot of money.

¢ bteddw jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powodujg zaktdcenie komunikaciji, np.
sprawiajg, ze odbiorca gubi sie, czytajgc tekst

e przytoczenia argumentu, ktéry jest sprzeczny z ogdlnie przyjetymi zasadami
rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu ttumaczacego
takg wtasnie realizacje danego podpunktu).

2. Zdajacy nie musi realizowa¢ podpunktow polecenia w kolejnosci, w jakiej sg wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawg do obnizenia punktacji za
spéjnoéc¢ i logike wypowiedzi.

3. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnos¢
i logike wypowiedzi.

4. Brak powigzania miedzy rozwinieciem napisanym przez zdajgcego, a zdaniem
wprowadzajgcym i/lub konczgcym podanym w arkuszu moze by¢ podstawg do obnizenia
punktacji za spojnosc i logike wypowiedzi.

5. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spdjnosci/logice, nalezy przyznac
2 punkty w tym kryterium.
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6. Jako usterki w spéjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sie
czytajgc tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne mogg powodowacé zaburzenie spojnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btgd moze w mniejszym lub
wiekszym stopniu zaburzac zrozumienie tekstu. Moze on wptywaé na ocene spojnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.

7. Btedy logiczne moga czesto wynika¢ z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

8. Wyrazy napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator
zaznacza jako btedy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie
komunikatu. Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkre$la je jedynie jako btedy
jezykowe.

9. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wiekszosci niespéjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ cato$¢
pracy (lub dany fragment) ,pionowa falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdinych
zaburzen. Jednoczes$nie w takiej pracy oznacza sie btedy.

Zakres Srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $rodkow jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie srodkow
leksykalnych oraz struktur gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

3 pkt | szeroki zakres srodkéw jezykowych; liczne precyzyjne sformutowania

zadowalajgcy zakres srodkow jezykowych; oprocz srodkéw jezykowych o wysokim
stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan
ograniczony zakres $rodkow jezykowych; gtéwnie $rodki jezykowe o wysokim
stopniu pospolitosci

bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych; wytgcznie najprostsze Srodki
jezykowe

ALBO

zakres srodkéw jezykowych uniemozliwiajgcy zdajgcemu zrealizowanie polecenia

2 pkt

1 pkt

0 pkt

Praca moze otrzymac liczbe punktéw wskazang w tabeli, jesli spetnia wszystkie wymoqi
okreslone dla danej kategorii punktowej. Jesli spetnia je tylko czesciowo, jest kwalifikowana
na poziom nizszy, np. praca, ktéra charakteryzuje sie szerokim zakresem leksyki, ale
zadowalajgcym zakresem struktur gramatycznych, otrzymuje 2 punkty.

Pod pojeciem ,szeroki zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B1 (lub wyzszym), ktére
umozliwiajg zdajgcemu swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B1, ktére umozliwiajg zdajgcemu w miare
swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,ograniczony zakres $srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie mato
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne, czesto ponizej poziomu B1, ktére umozliwiajg
zdajgcemu zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty gtéwnie
proste srodki jezykowe.
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Pod pojeciem ,bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne znacznie ponizej poziomu B1, ktére umozliwiajg zdajgcemu
zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty jedynie najprostsze
srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,precyzyjne sformutowania” rozumie sie wyrazanie mys$li z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw o wysokim stopniu pospolitosci, takich
jak good, nice, interesting, stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkéw wyrazowych
oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujgcych do danej sytuacji komunikacyjnej (np.
heavy traffic zamiast many cars on the road; There is a book on the table. zamiast On the
table is a book.).

Do zakresu Srodkow jezykowych zalicza sie Srodki leksykalne oraz struktury gramatyczne
uzyte poprawnie lub z drobnymi btedami, np. ortograficznymi, pod warunkiem ze zdajacy
stosuje te struktury odpowiednio do sytuacji komunikacyjnej, a kontekst, w ktérym ich uzyto,
jest jasny i zrozumiaty dla odbiorcy, np. The book was in the 19th century.

Poprawnosé¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos$¢ wypowiedzi.

¢ brak bledéw
2 pkt | e nieliczne btedy niezakidcajgce komunikacji lub sporadycznie zakiocajgce
komunikacje

¢ liczne btedy niezaktécajgce komunikacji lub czasami zakidcajgce komunikacje

1 pkt
P ¢ bardzo liczne btedy niezaktdcajgce komunikacji

¢ liczne btedy czesto zakidcajgce komunikacje

0 pkt
P e bardzo liczne btedy czasami lub czesto zaktdcajgce komunikacje

W ocenie poprawnosci $rodkow jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedéw do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow i btedéw). ,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo, co
Jliczne” btedy w przypadku tekstu dtuzszego.
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Oznaczanie btedéw w wypowiedziach pisemnych

Btedy oznacza sie tylko w wypowiedzi zdajgcego stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza sie rodzaju btedu na marginesie.

RODZAJ BLEDU SPOSOB OZNACZENIA PRZYKLAD

btad jezykowy (leksykalny,

gramatyczny) podkreslenie linig prostg Marek lubi¢ czekolade.

btad jezykowy spowodowany | znak Y w miejscu Marek  czekolade.

brakiem wyrazu brakujgcego wyrazu
btad ortograficzny otoczenie wyrazu kotem Stonce
btad jezyk i ort fi dkreslenie lini t

a_l jezykowy |9 ograficzny po res gme inig prosta Shorice wlecie.
w jednym wyrazie i otoczenie kotem
btedy w spdjnosci / logice podkreslenie linig falistg Zatozylem kurtke bo bylo

gorgco.

Btedy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i oznaczane podkresleniem wyrazu linig prosta.

Nie oznacza sie btedow interpunkcyjnych.

Usterki w spéjnosci i logice wystepujgce pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane
,pionowg falg” na marginesie.

Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow w kazdym kryterium, jezeli jest:

nieczytelna LUB

catkowicie niezgodna z poleceniem LUB

niekomunikatywna dla odbiorcy LUB

odtworzona z podrecznika lub innego zrédta (nie jest wowczas uznawana za

wypowiedz sformutowang przez zdajgcego).

2. Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajgca fragmenty odtworzone z podrecznika
lub innego zrédta, w tym internetowego, lub przepisane z arkusza egzaminacyjnego lub
od innego zdajgcego, jest powodem do uniewaznienia czesci pisemnej egzaminu
Z jezyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania egzaminu lub
podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego rozwigzywania przez
zdajgcego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor komisji okregowej,

w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, uniewaznia zdajgcemu
czes¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

3. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupetnie inny temat, wyuczone na pamiec¢ lub
fragmenty catkowicie nienawigzujgce do polecenia, a jednoczesnie zaburzajgce spojnosé
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i logike tekstu, sg one otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazéw
i ocenie srodkow jezykowych i poprawnosci srodkéw jezykowych.

4. Jezeli wypowiedz zawiera 60 wyrazow lub mniej, jest oceniana wytgcznie w kryterium
tresci. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich pracach nie oznacza
sie bteddw.

5. Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktéw w kryterium tredci, we wszystkich pozostatych
kryteriach przyznaje sie réwniez 0 punktow. W takich pracach oznacza sie btedy.

6. Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie. W takich pracach
oznacza sie btedy.

7. W ocenie poprawnoéci srodkéw jezykowych nie bierze sie pod uwage btedow
ortograficznych w wypowiedziach zdajgcych, ktérym przyznano takie dostosowanie
warunkow przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem dyrektora Centralnej
Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegotowych sposobow dostosowania warunkow
i form przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku szkolnym. Btad
ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykéw to btad jezykowy. Jest
on brany pod uwage w ocenie poprawnosci srodkow jezykowych.

8. Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektoéw sportowych, gazet, zespotéw muzycznych, programéw telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystgpi¢ okreslenie film, band, np. film ,M jak mito$c¢”,
,Swiat Dysku” magazine.

Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym, niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btad jezykowy, np. I read
Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig
falistg i traktowane jako btad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla
realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

9. Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczaca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
zakres $rodkow jezykowych oraz za poprawnosc srodkéw jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia wyrazéw w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone sg wyrazy oddzielone spacja, np. at home (2 wyrazy), for a change (3 wyrazy),
1789 (1 wyraz), 10.01.2020 (1 wyraz), 10 September (2 wyrazy)

2. Jako jeden wyraz liczone sg

o formy skrécone (don’t, can't, isn’t, haven'titd.)

e wyrazy tgczone dywizem, np. well-built, twenty-four,

e 0Oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms,

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu,

Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby.

Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie wyrazéw.

5. Nie uznaje sie i nie uwzglednia w liczbie wyrazéw symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,buzki”).

> w
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6. Bierze sie pod uwage wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. / read Nowe
Horyzonty — 4 wyrazy.

Przyktadowa wypowiedz 1.

Hi, everyone! Can you believe that our sports club is going to be closed soon?

The owner of the club has decided to sell the building to a foreign investor. He says

that the club is too expensive to maintain and he’s afraid he’ll go bankrupt.

This is bad news for all of us because this sports club is the biggest and the best in

the whole town, and many people belong to it, even celebrities.

That’s why I’'m going to call Piko, our well-known local celebrity, and ask him for help.
Together with all the club members, I've also decided to organize a demonstration. I'll

publish all the details on my blog very soon.

Have you got any other ideas that could help prevent the club from closing? If so,
please share them with me and post them below. We can also chat at the upcoming

demonstration.

Hope to see you there!

Ocena wypowiedzi

Tred¢ — 5 punktow: zdajgcy odnidst sie do czterech podpunktdéw polecenia i rozwingt kazdy
Z nich.

Spojnosc i logika wypowiedzi — 2 punkty: wypowiedz jest w catosci spdjna i logiczna.

Zakres srodkow jezykowych — 3 punkty: szeroki zakres srodkéw jezykowych; zdajgcy
realizuje polecenie, uzywajgc zréznicowanych struktur leksykalnych i gramatycznych;

w wypowiedzi wystepuje wiele precyzyjnych sformutowan: foreign investor, go bankrupt, too
expensive to maintain, well-known celebrity, prevent the club from closing, publish on the
blog, post them below, share them with me, upcoming demonstration.

Poprawnos¢ srodkéw jezykowych — 2 punkty: brak btedow.
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Przyktadowa wypowiedz 2.
Hi, everyone! Can you believe that our sports club is going to be closed soon?

The owner says that now there are too few members and he doesn’t have enough
money to cover the costs. What a disaster! Where are we going to play sports? We
won'’t have enough time and money to get to the nearest club. It is almost 10 km
away from our town. That’s why I've decided to promote the club on social media.
Every day I'll post photos and videos to show potential members it’s a perfect club for
everybody, even for those who are not fit. I'll also encourage all existing members of

the club to do the same.

If you have any other ideas on how to solve the problem, leave your messages here

on my blog or contact me at the club between 3 and 5 p.m.

Please hurry before it’s too late!

Ocena wypowiedzi

Tres¢ — 5 punktéw: zdajgcy odnidst sie do czterech podpunktéw polecenia i rozwingt kazdy
Z nich.
Spajnosc i logika wypowiedzi — 2 punkty: wypowiedz jest w catosci spdjna i logiczna.

Zakres srodkow jezykowych — 3 punkty: szeroki zakres srodkéw jezykowych; zdajgcy
realizuje polecenie, uzywajgc zréznicowanych struktur leksykalnych i gramatycznych;

w wypowiedzi wystepuje wiele precyzyjnych sformutowan: too few members, enough money,
cover the costs, what a disaster, promote the club on social media, post photos, encourage
existing members, do the same.

Poprawnos¢ srodkow jezykowych — 2 punkty: brak btedow.

Strona 28 z 28




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


